



本报杭州6月2日讯 (记者 沈听雨)记者2日从浙江省文化广电和旅游厅了解到,5月30日14时至6月2日14时,2025年端午假期浙江累计接待全省游客1651.7万人次,同比增长8.3%,实现全省旅游综合收入161亿元,同比增长10.1%。其中,接待过夜游客1044.9万人次,同比增长8.7%。

从传统民俗到潮玩体验,从亲子

狂欢到艺术展演,今年端午假期,浙江精心策划了一批有特色、有内涵、有品质的文旅活动,打造文旅新场景,激发出行新体验,让市民游客“花式”过节,享受到了一个快乐充实的假期。

作为我国首个人选世界非物质文化遗产的传统节日,今年端午民俗体验游的热度不断攀升。携程发布的《2025年端午假期出游趋势预测报告》

显示,与去年同期相比,今年端午民俗体验游的搜索热度同比增长50%,游客更青睐于参与各地的赛龙舟、包粽子、做香囊等传统活动。

河面上,锣鼓声、击水声不绝于耳;河岸边,加油声、呐喊声此起彼伏。既蕴含中华优秀传统文化又凸显竞技魅力的赛龙舟,成为这个端午假期市民游客打卡的热门选择。

(下转第二版)

以廉洁文化推动尊廉、崇廉、爱廉

朱浙萍

虚而入、污染社会、搞坏党风政风”。他深刻阐释和有力践行了反腐倡廉的系统理念,推动浙江率先建设廉政文化,要求强化“不能为”的制度建设、“不敢为”的惩戒警示和“不想为”的素质教育,努力把反腐倡廉工作抓实抓细。

翻开《之江新语》,“廉洁”是个高频词。习近平同志常常叮嘱干部算好经济账、法纪账、良心账这“三笔账”;多次引用岳飞“文官不爱钱,武官不惜命”、于谦“要留清白在人间”等名言,讲述清代海塘官“决堤就跳塘自尽”等故事,晓之以理、动之以情,宣扬优秀传统文化中的廉洁思想;亲自为《廉政镜鉴丛书》作序,力荐党员干部阅读,并推动全省建立17个廉政文化教育基地,推进廉政文化进机关、社区、学校、企业、农村

和家庭……一系列具有浙江味、时代性的创新探索,不断夯实浙江的廉洁文化土壤,涵养政治生态的绿水青山。

“全面从严治党,既要靠治标,猛药去疴,重典治乱;也要靠治本,正心修身,涵养文化,守住为政之本。”党的十八大以来,习近平总书记进一步提出加强新时代廉洁文化建设,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。

当前,深入贯彻中央八项规定精神学习教育正在广泛开展,这既是作风建设的有力抓手,也是深化廉洁文化建设的重要契机。首先,党性党风党纪协同发力。这需要以理想信念为灯塔,照亮思想迷雾;以党的创新理论为罗盘,校准行动方向;以优秀文化为清泉,涤荡心灵尘埃。党性觉悟提高了、道德防线

守牢了,党员干部就拥有了拒腐防变的“免疫力”。其次,廉洁自律与家教家风双向联动。总书记说,“家”和“家”区别就在于那个“点”的位置,对家属子女要求高一点才能成就幸福之家,低一点就可能葬送一个好家庭。党员干部既要以“吾日三省吾身”的自觉修身正己,更要以“铁面无私”的态度齐家守廉。对亲属子女管得紧一点、勤一点,这既能斩断贪腐羁绊,更能守护亲情港湾。再次,推动崇廉拒腐在全社会蔚然成风。这就要求创新廉洁文化的“打开方式”——不断创新载体、丰富形式,挖掘传统文化、用好廉洁典型、讲好廉洁故事。当“廉荣贪耻”的价值理念浸润人心、滋养社会,我们定能在人尊廉、崇廉、爱廉中,迎来更加清朗的社会风气。

编者按:长三角一体化发展是新时代打造我国发展强劲活跃增长极的重大举措。近年来,浙江紧扣“一体化”和“高质量”两个关键词,在三省一市中率先建立表彰表扬、典型案例评选等国家战略落实保障机制,鼓励各地因地制宜探索一体化发展新模式。2024年,浙江完成一体化重大项目投资超过2000亿元,今年还将实施重点项目150个,并谋划一批跨区域、跨流域重大项目。长三角一体化发展战略正成为浙江各地发展的机遇,带动科技创新、产业现代化、改革开放、生态环境、精神文明等经济社会各方面,向更大空间、更高平台跃升。

物流、人流、信息流,加快长三角区域的要素流动,依赖于高通达度的基础设施。近年来,浙江在轨道交通、港口机场、能源及新型基础设施方面持续发力,与沪苏皖一道加快一体化规划建设。

4月29日,国内首座跨省超大直径高铁盾构隧道——通苏嘉甬高铁汾湖隧道顺利贯通。作为全线控制性工程,其连接浙江嘉善和江苏吴江,跨越浙江苏省界,全长3732米;就在前一天,另一控制性工程——杭州湾跨海铁路大桥南航道桥正式进入主塔施工,该铁路大桥是目前世界上在建的长度最长、标准最高的高速铁路跨海桥,将连通宁波与嘉兴。

通苏嘉甬高铁是我国“八纵八横”高铁网沿海通道的重要组成部分,将填补长三角铁路“南北纵轴”,串联起南通、苏州、嘉兴、宁波4个城市。未来,全线贯通的通苏嘉甬高铁还将通过苏杭联络线和沪甬联络线连通沪昆高铁,实现宁波经嘉兴东进上海,苏州经嘉兴西进杭州。

长三角重要城际通道越来越密,让跨省城市之间离得越来越“近”。

近些年,商合杭、杭黄、杭温、沪苏湖等一批重大项目建成通车,通苏嘉甬、如通苏湖、沪苏嘉等一批轨道交通项目实现开工。截至目前,长三角高铁营业里程超7600公里,较2018年增加83%;杭州与上海、南京、合肥之间基本形成高频次“1小时交通圈”。

在湖州,“十字型”高铁网交通主动脉基本成形,20分

钟可达杭州、30分钟可达上海、45分钟可达南京;在温州,杭温高铁、城际铁路将都市圈同城化的交通毛细血管不断延伸向“最后一公里”;在丽水和舟山,山区海岛县因铁路建设打开了发展的想象空间,长三角一体化交通基础设施互联互通一个都不能少……

“轨道上的长三角”加快建设,长三角世界级港口群和机场群逐步成形。

去年10月,《宁波舟山港总体规划(2035年)》获交通运输部和省政府联合批复,为世界一流强港建设取得重要规划支撑。眼下,宁波舟山港正加快建设千万箱级集装箱泊位群和世界级大宗散货泊位群,世界大港不断提质扩容。

目前,地处沪杭之间的嘉兴机场正改造升级为嘉兴全球航空物流枢纽,建成后将成为长三角第一个专业性航空货运枢纽。该项目总投资152亿元,以“客货兼顾,以货为主”为定位,预计2025年底建成投用。

如今,以上海为核心,以南京、杭州和合肥等机场为重点的长三角机场群初具规模。枢纽建成后,还需要合作机制为省内外物流降本增效。浙江省机场集团正在开展前置货站网络部署工作,在省内机场互为异地货站的基础上,设置下沙、金义综保区、嘉善等6个城市货站;同时,积极拓展省外城市货站,去年7月与苏州新成物流集团有限公司签署城市货站合作协议;还设立布达佩斯专属海外货站,为长三角跨境电商等出海企业提供“一站式”物流产品。

长三角区域产业和人口稠密,对电力需求旺盛,能源也是经济社会发展的重要基础设施。

去年,三省一市共同编制全国首个区域新型能源体系建设方案,首次共同签订2024年迎峰度夏电力置换互济合作协议,平稳应对区域高峰最大缺口2000万千瓦以上;正式启动长三角区域电力市场,让电力资源在市场的“无形之手”指挥下,在更大范围内获得更优配置。

随着大数据、云计算、人工智能等技术的推广应用,数字化信息成为重要生产要素,新型基础设施也越来越凸显其重要性。

数字经济是浙江的特色优势,也正因此,数字长三角建设由浙江牵头,编制建设方案、召开数字长三角发展大会,成立数字长三角共建联盟等一系列举措接连推出。目前,三省一市累计建成5G基站近80万个,约占全国的五分之一,正在共建全国一体化算力网络长三角枢纽节点、长三角物联网“感知存算一体化”超级中试中心。

硬件互联互通,让长三角区域形成一张四通八达的“网”。

浙江全省域抢抓一体化发展新机遇之一

本报记者 胡静漪 通讯员 杜彬俊

深入贯彻中央八项规定精神学习教育省委督导组完成进驻

本报讯 (记者 张庶锦) 根据省委关于开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育统一部署,截至5月30日,4个省委督导组完成对8个地方和单位进驻工作。

进驻见面会上,各省委督导组组长传达学习习近平总书记重要指示批示精神和党中央部署要求,通报督导工作的职责任务、总体安排和具体要求,听取学习教育进展情况,研究部署督导工作。

各省委督导组组长指出,在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,是今年党建工作的重要任务。派出省委督导组,有针对性地指导督促相关地方和单位抓好学习教育,是旗帜鲜明讲政治、贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神的重要举措,目的是帮助推动解决突出问题,发挥以点促面效应,推动学习教育健康有序开展。

各省委督导组组长强调,督导工作

要坚持问题导向,从严从实履职尽责,聚焦中央精神落地见效、聚焦领导示范带动、聚焦找准查实问题、聚焦推动整改整治、聚焦坚持开门教育、聚焦推动中心工作,坚持问题共答、同向发力,动真碰硬、真刀真枪解决违反中央八项规定及其实施细则精神的突出问题,确保学习教育有关部署要求一贯彻到底、取得实效。

相关地方和单位党委(党组)主要负责人表示,将深入学习贯彻习近平

总书记重要讲话和重要指示批示精神,深刻开展学习教育的重要意义和省委派出督导组的政治考量,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,自觉扛起学习教育主体责任,全力支持配合督导组工作,确保学有质量、查有力度、改有成效、促有实绩,用实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,切实把学习教育成果转化成高质量发展建设共同富裕示范区的坚强保障。

首家嵊州小笼包海外品牌门店开业

“哪吒包子”亮相洛杉矶



外国客人正在品尝小笼包。

受访者供图

小笼包的配方,减少了馅料中葱、姜等食材的配比。

此前,嵊州已有16家企业获得海关联出口备案,嵊州小笼包更是在柬埔

寨、越南等国家实现出口“首秀”。但在海外开设嵊州小笼包品牌门店,还是头一遭。

“小笼包‘出海’并非易事。”嵊州市吉昌荣食品有限公司创始人裘娜是傅彬在国内的合伙人。她说,为了这家品牌门店,相关人员忙着考察选址、采购设备、技术培训,足足准备了半年多。之前,裘娜的小笼包产品已经远销国外,不过在申领人员签证、原材料检验、跨境物流等环节中经历了不少考验。

为给小笼包“出海”提供助力,嵊州推出“刻食远航”计划,公安、市场监管、海关、商务等多部门联合组建“管家”团队,通过“小笼码”全程溯源、发布出口通关“攻略”等方式,护航企业拓展海外市场。目前,嵊州已为29家当地“白名单”企业、154名员工提供了出境便利。

“哪吒包子”开业只是第一步。傅彬表示,接下来,他们还计划在国外建设小笼包生产工厂,并开设更多连锁店,进一步推广嵊州小吃品牌,也让更多人了解中国小吃。

衢州历史文化街区植入时尚演艺 这个阳台能开“演唱会”



衢州水亭门历史文化街区,00后音乐爱好者正在“鲜花阳台”上演唱。本报记者 黄慧仙 摄

台”上,因为“演唱会”开在书面上,演出更偏文艺范儿。这次在“鲜花阳台”上唱歌的是当地00后音乐青年田颖洲,“这样的演出我已经参加过三四场,曲库一直在不断更新,我们还会根据节目主题选歌,打造氛围感。”田颖洲说。

除了田颖洲这样的音乐爱好者,来自衢州学院等高校的学生、文化特派员等,都成了这个舞台上的常驻嘉宾。

传统印象中,历史文化街区是一条街,从头走到尾,行程也随之结束。“街区可以抬头欣赏,游客的体验就能丰富有趣起来。”活动负责人、柯城区传媒集团副主任金萍说,他们在保留街区建筑风貌的基础上,对商铺原有的阳台进行微改造、精提升,如安装音响设备、装点花丛等,还加入了当年轻年人喜欢的打卡元素,让更多人在古城感受更鲜活的气息。

(下转第五版)

本报记者 叶怡霖 见习记者 周文成

端午假期,“杭州是一座巨大的‘痛城’”这个词条,成了社交平台上的热议话题。去年第二十一届中国国际动漫节逛展,再去龙翔桥找“谷子”……这条从南到北的线路,更是成了年轻人打卡杭州二次元的必备攻略。

也许,你对“谷子”“痛城”这些词有点陌生——

“谷子”并非长在农田里,而是挤满动漫节各大展台货架的徽章、玩偶、立牌、钥匙扣、镭射票……这些知名动漫游戏的周边衍生产品,正是年轻人热捧的“谷子”(源于英文“goods”:商品);而“痛”则源于日语,指的是用动漫周边来装饰物品,“痛城”常被用来形容某个城市充满了二次元文化氛围。

这些二次元“行话”,不仅指代Z世代群体中流行的休闲生活方式,也正撬动一个潜力巨大的千亿级产业,特别是近年来崛起的国产优质IP,甚至已展现出“全球购、全球通”的势头。

这样的势头,在刚刚闭幕的动漫节上初见端倪。

“谷子”热席卷动漫节

“谷子”有多火?动漫节首日便是

明证:杭州玄机科技《天行九歌》限定版徽章不到半小时售罄;阅文集团货架上的《全职高手》叶修生日限定玩偶不停补货;三月兽展台因国内首发的《名侦探柯南》徽章而排起长龙……几十元到百余元的小物件,点燃了年轻人的消费热情。

00后张志鹏专程为“谷子”而来。他打开手机,向记者展示家中三层玻璃收藏柜,里面密密麻麻陈列着四年来

的“战利品”。“有的要漫展排队,有的有得官网拼手速抢,还有的是去二手平台高价收……”在张志鹏眼中,“谷子”承载着对IP的热爱,将虚拟角色化为现实中的精美小物,是情感的寄托,“它能带来情绪价值,感觉喜欢的人物走进了我的生活”。

同样喜欢“谷子”的曾国桢则强调这些二次元小物的社交属性。她背着一只特别的蓝色“痛包”,用动漫周边装饰的包,透明小包像橱窗般展示着游戏《恋与深空》的徽章和玩偶,“刚才已经有好几个同好来要链接了,很多时候我们的朋友圈就是这么建立的”。

随着国产动漫游戏IP数量的增长,今年动漫节上“国谷”的种类也相应增多,国漫IP跨界联动也愈发频繁,涉及奶茶、电脑外设、主题餐厅合作以及线下快闪店等。

(下转第五版)